

國家職業資格唯一認可培訓機構

內地 16 工種工聯會可考取

近年自我增值之風不斷升溫，加上政府陸續推出資歷架構，令林林總總的進修中心和培訓機構均搶着出閘，希望在市場上分一杯羹。面對衆多「挑戰者」，作為全港工會龍頭的工聯會，旗下的業餘進修中心有何對策？工聯會副會長兼職業訓練委員會主任林淑儀接受本報記者專訪時表示，工聯會業餘進修中心最大的優勢是，除了提供多元化和與時俱進的課程外，更是私人市場上唯一一家獲國家職業資格證書考試認可的培訓機構，至今已取得可考取證書的十六個工種，在提高專業人員水平的同時，亦有助他們到內地甚至世界各地就業。

本報記者 陳萍花

工聯會旗下的業餘進修中心自八一年成立以來，接受過培訓的學員數目不計其數，至今中心每季平均開辦三、四個課程，報讀的學員人次超過二萬。面對市場越來越多的培訓機構和進修中心，林淑儀坦言，競爭比以前大得多，亦面對一定的壓力，但中心有別於其他培訓機構：「我們主要是方便打工仔，以自願及沒有壓力的方式提高個人技能，以一技多能增加他們的競爭力，所以定位不似其他培訓機構或學校般要篩選或考試才能入讀，而是在寬鬆的環境下鼓勵打工仔不斷進修。」

該中心課程其中一大優點就是多元化和收費便宜，所以學員由十多歲至七十多歲的都有，有學員更一下子報讀多個課程。

爭取辦三個專業試

過去二十多年來，中心的課程設計均與時俱進，甚至走在最前線。工聯會工人俱樂部副主任兼業餘進修中心主任梁



▲林淑儀表示，課程的其中一大優點就是多元化和收費便宜

◆吳光新（左一）、郭宏興（右二）和王茵（右一）均表示，考獲證書後，提高了其專業水平和自信心

啓力表示，中心早於八十年代的課程以職業技能為主，隨着經濟發展，中心因應社會的需求而推出不同的課程，如在九七回歸前，在各機構和學校還未廣泛舉辦普通話課程之前，中心已率先推出不同程度的普通話課程。

他又稱，如今，中心亦因應市場的需要推出以金融和個人服務業為主的課程，包括商業管理，以及西班牙文、韓文、日文、德文和英文等，同時為了紓緩在職僱員的壓力，中心更推出各式各樣的減壓課程，包括插花、瑜伽、攝影、唱歌等，鼓勵僱員自我增值同時，還可發掘他們的興趣和潛能，從而增加其自信心。

時至今天，隨着國家的開放發展，工聯會更是民間首間

機構獲得國家職業資格認可的培訓機構，至今已有十六個工種可在工聯會考取，包括企業培訓師、人力資源管理師、按摩師、美容師和中式烹調師等。林淑儀表示，持有國家職業認可證書的僱員，不但可以在內地或香港從事相關工作，就算移民至其他國家亦獲認可，大大提高從業員的專業水平和競爭力。

而隨着金融服務業的迅速發展，工聯會正與國家人力及社會保障部商討，開放保險、證券和會計三個專業考試資格，讓本港有關從業員可在香港工聯會考取國家職業認可資格。林淑儀說，這不是要與政府的課程競爭，而是與公營培訓機構互補不足，從而讓更多打工仔受惠。

唐英年率團赴川商重建

【本報訊】政務司司長唐英年本周四將率領香港特區政府代表團前往四川成都，與川方商討香港參與四川災後重建的具體事宜。目前，特首曾蔭權率團以及立法會議員組團先後訪問四川災區後，港府申撥二十億元協助災區重建，獲立法會通過，並組成由唐英年領導的特區支援四川地震災區重建督導委員會，此行應為港川就具體重建項目進行商討的首次會議。

代表團成員有教育局局長孫明揚、政制及內地事務局長林瑞麟、食物及衛生局局長周一嶽、民政事務局局長曾俊成、政制及內地事務局常任秘書長羅智光、教育局常任秘書長黃鴻超、勞工及福利局常任秘書長鄧國威和發展局常任秘書長（工務）麥齊光等。

唐英年將於八月二日返港。在他離港期間，保安局局長李少光將署任政務司司長一職。

此外，醫院管理局早前接獲四川成都華西醫院的邀請，合辦地震災後心理康復培訓項目，發展及培訓具備基本心理康復理論和實際技能的心理諮詢師及心理康復師隊伍，進一步建立起心理康復社區。醫管局主席胡定旭偕同質素及安全總監梁柏賢醫生於上周六前往四川成都，出席華西醫院災後心理康復研究及培訓中心啓動儀式暨災後國際心理康復系列培訓班開幕儀式。

四千佳麗爭港IT代言人

【本報記者袁秀賢廣州二十八日電】全港第五屆IT代言人大賽日前在廣州舉行，近五十位佳麗參加角逐，至此粵港澳三地五賽區已完成初賽，各賽區決出十二位優勝者進入八月初的決賽。香港電腦商會主席梁定球表示，目前，粵港澳三地有近四千人參加大賽，成為歷屆參賽者規模最大。

大賽採用自我介紹、口才測試、才藝表演和評判答問四個環節進行初選，數十位佳麗逐漸頗為激烈。

梁定球說，今年全港第五屆IT代言人大賽在粵港澳三地舉行，設立了香港、澳門、廣州、珠海、中山五大賽區，參加者相當踴躍，來自三地的參賽者近四千人，創歷年最多參賽人數，其中香港參賽者近一千人，佔總參賽人數近半數。主辦方負責人表示，在八月初，粵港澳三地五個賽區將誕生前三甲，出征八月二十三日在香港會議展覽中心舉行的總決賽。屆時，三地佳麗將競逐最佳IT代言人殊榮。



佳麗正在表現對IT的認識 (本報攝)

CEPA 補充協議五今簽署

【本報訊】港府與國家商務部今日將簽署《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》補充協議五，行政長官和商務部副部長將分別發言，隨後將公布一系列深化與廣東省的經貿合作開放和便利化措施。

簽署儀式將於今日正午在政府總部新翼一樓會議廳舉行。在行政長官曾蔭權與其他嘉賓的見證下，財政司司長曾俊華將與商務部副部長姜增偉簽署補充協議五。

國家副主席習近平早前訪港時透露，國家商務部將與香港簽署有利於香港服務業進入內地，尤其是廣東省的安排，為香港服務業提供的新的機遇。直至最近行政長官曾蔭權訪問東北三省時才向傳媒透露，本港與商務部將於今日簽署《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（簡稱CEPA）補充協議五，內容除了全國施行的條款外，還包括廣東省先行的措施。

曾蔭權當時說，特區政府與中央有關部門和廣東省政府

就CEPA補充協議五中的多項內容進行了相當成熟的討論，當中除了包括於全國施行的條款外，還包括多項將於廣東省內先行實施的措施。

他表示，一些可與內地達到雙贏局面的措施，會盡快落實，但必須等到時機成熟、市場能夠接受時才可以執行。

CEPA於二〇〇三年六月首次簽訂，內容包括免關稅及有限度開放內地市場予香港專業界。其後數年香港和內地更簽署多項新增的安排，內容包括對香港進一步開放內地市場，降低進入內地的門檻，如專業資格互認及開設聯營辦事處等，協助港商進軍內地。

其中，去年六月簽署的CEPA補充協議四新增了十一個服務範疇，令對港開放的服務範疇增加至三十八個。有香港專業人士估計，今日簽署的CEPA補充協議五將會着重開放的深度，進一步放寬香港服務業進軍內地的門檻。

現時月薪已超過兩萬元的梁婉明正在一間IT公司做項目分析師，未來亦會在這行業發展，目標是做IT公司的顧問。

她表示，對IT業的發展大有信心，晉升機會亦很多，可謂錢途和前途都無可限量。

IVE電子計算及資訊管理系系主任伍澤文表示，近年修讀IT科目的學生前景大有改善，畢業生就業率逾九成，較〇四、〇五年的七成高出兩成多，工資方面亦不斷上升，單是今年的畢業生的月薪相信可過萬元，較去年的八千四百元多近兩成，有學生未畢業前已有兩、三間公司向他們招手。



鄧碧儀（中）指出，目前行業最需要業務分析師、系統架構師和保安人員等

IT 復興 畢業生薪金倍升

【本報訊】資訊科技業經過過去十年的大起大落後，至今終可平步青雲、錢途和前途都較以往明亮，畢業生的月薪較五年前大升逾倍。IT業界人士表示，經過多年的「洗禮」後，IT業已走向穩定的發展路向，而且會越來越受重視，但目前業界仍十分缺才，當中以業務分析師、系統架構師和資訊保安員等人才最為缺乏。

十年前互聯網熱潮正在興起，人人為之瘋狂，家長和學生都爭着選修與資訊科技有關的科目，誰料不過四年科網股便爆破，接着步入〇三年沙士之後的經濟低潮，令IT業界跌落低谷。幸而隨着近年經濟向好，IT業亦重現曙光，加上現時各行各業都涉IT，發展如日中天，畢業生的薪金較五年前大升逾倍至萬二、三元。但無奈行業仍出現青黃不接、人才短缺的問題。

職訓局轄下資訊科技訓練發展委員會主席麥鄧碧儀說，目前行業約有六萬四千人，當中八成九的人員是從事軟件產品應用及相關的服務：「其實目前需要的人才是業務分析師、系統架構師和保安人員等。」她指出，隨着越來越多企業的數據中心和客戶服務中心回流香港，本港對IT人才的需求將越來越大，畢業生的出路亦會更明朗：「以前最黑暗時畢業生的月薪低至只有六千元，現在一般已過萬，大部分有萬二、三元。」

梁婉明說，今年全港第五屆IT代言人大賽在粵港澳三地舉行，設立了香港、澳門、廣州、珠海、中山五大賽區，參加者相當踴躍，來自三地的參賽者近四千人，創歷年最多參賽人數，其中香港參賽者近一千人，佔總參賽人數近半數。主辦方負責人表示，在八月初，粵港澳三地五個賽區將誕生前三甲，出征八月二十三日在香港會議展覽中心舉行的總決賽。屆時，三地佳麗將競逐最佳IT代言人殊榮。

大賽採用自我介紹、口才測試、才藝表演和評判答問四個環節進行初選，數十位佳麗逐漸頗為激烈。

梁定球說，今年全港第五屆IT代言人大賽在粵港澳三地舉行，設立了香港、澳門、廣州、珠海、中山五大賽區，參加者相當踴躍，來自三地的參賽者近四千人，創歷年最多參賽人數，其中香港參賽者近一千人，佔總參賽人數近半數。主辦方負責人表示，在八月初，粵港澳三地五個賽區將誕生前三甲，出征八月二十三日在香港會議展覽中心舉行的總決賽。屆時，三地佳麗將競逐最佳IT代言人殊榮。

處方劑量疑出錯 男嬰注十倍嗎啡

【本報訊】實習記者紀綺琦報道：為男嬰錯誤注射十倍嗎啡的醫療事故，伊利沙伯醫院昨日發表聲明，詳細回應事件及向男嬰父母解釋和致歉，並表示已將事件呈報醫管局和成立調查小組作深入調查，檢討處方藥物的程序及安全使用藥物指引，加強醫護人員有關藥物處方和複核程序的警覺。

伊利沙伯醫院在聲明中稱，男嬰現時嗎啡的藥性已完全減退，情況回復正常，藥物事故不會對男嬰造成後遺影響。

據院方初步了解，該藥物事故是與處方藥物的劑量有錯誤引起，院方強調，如發現有任何人為錯定，必根據人力資源守則作處當跟進。

出生約兩星期的男嬰因小兒黃疸於本月

十八日在伊院留醫，醫護人員七月二十三日為出現氣促的男嬰進行支氣管鏡檢查程序時，曾經靜脈注入二點五毫克的嗎啡作鎮靜之用。約十五分鐘後醫護人員複核紀錄發現，早前注入的嗎啡劑量應為零點二五毫克，即男嬰被注入所需劑量十倍的嗎啡。

醫護人員隨即為男嬰進行相應治療，包括處方藥物抵銷嗎啡可能引起的副作用，監察其維生指數、血氣、動脈血液氣體情況及多次臨床檢查和化驗。當時男嬰並沒有出現任何併發症，血氣、血壓和心跳亦無異常，臨床徵狀則呈現渴睡及呼吸稍淺，並無昏迷情況。院方表示，現時男嬰的呼吸情況已有改善，並已轉送初生兒深切治療部繼續觀察。

兒童最關注家暴疏忽照顧

【本報訊】實習記者李紹儀報道：爭取成立兒童事務委員會聯盟昨日在油麻地社區中心舉辦「當兒童遇上立法會選舉候選人時」七、二八選舉論壇，公布「我最關注的十大議題」問卷調查，結果顯示，超過八成兒童首要關注家庭暴力及被疏忽照顧問題，該聯盟提出，希望未來新一屆的立法會能促請政府成立兒童事務委員會，讓兒童有一個表達意見的平台。」兒童組織代表之一蘇珮莎說：「政府教改推行太急，應該慎重考慮再實施，不要再把我們當作『白老鼠』。」

爭取成立兒童事務委員會聯盟的兒童代表，早前在全港各區成功訪問了一千三百多名年齡六至十七歲的兒童，結果顯示，超過八成兒童首選關注的議題是家庭暴力及被疏忽照顧問題；其次是兒童學習壓力問題，有超過七成兒童選擇，緊隨其後是十五年免費

教育問題；接着是兒童貧窮問題及和諧家庭問題，均為百分之六十八。

十四歲的第四屆香港小特首甄茵說：「現時社會缺乏讓兒童發聲的渠道，不重視兒童的意見，希望能成立一個由兒童組織參與的事務委員會，給兒童一個表達意見的平台。」兒童組織代表之一蘇珮莎說：「政府教改推行太急，應該慎重考慮再實施，不要再把我們當作『白老鼠』。」

聯盟發言人周鑑邦醫生說：「很多家庭暴力並非僅指動手打孩子，還包括言語暴力。家長或教師在不經意之間說出一些侮辱性的話語，對孩子的自尊心的傷害，比肉體上的傷害更大。」他強調，政府應該重視兒童發展理念，真正照顧好下一代的健康發展。

可在工聯會考核的工種

| | | | |
|---|---------|----|-------|
| 1 | 企業培訓師 | 9 | 美容師 |
| 2 | 人力資源管理師 | 10 | 中式烹調師 |
| 3 | 物流師 | 11 | 中式麵點師 |
| 4 | 理財規劃師 | 12 | 燒臘師 |
| 5 | 物業管理師 | 13 | 西式烹調師 |
| 6 | 維修電工 | 14 | 西式麵點師 |
| 7 | 保健按摩師 | 15 | 職業指導師 |
| 8 | 美髮師 | 16 | 公共營養師 |

（排名不分先後）

學員獲資格可當導師

【本報訊】隨着內地與香港更緊密合作，兩地的人才交流已是不可或缺，但無奈部分行業受到資歷認可的限制而不能隨意到內地發展。為此，工聯會早於多年前已與內地相關部門研究，讓本港不同行業的從業員可在香港考取國家職業資格證書，提高從業員專業水平的同時，亦可到內地和外國等地地方執業。

有考獲國家職業資格證書的學員表示，考取國家職業資格證書後，不但提高了他們的專業水平，同時亦受到更多公司，尤其是跨國公司的青睞，「錢途」無限。

本身是一間公證行老闆的王茵，在繁忙的工作中仍堅持進修，最近更考獲國家一級（國家職業資格分五級，一級為最高級）企業培訓師的資格，令她成為一個專業的企業培訓導師，期間便不時到內地的大企業進行人才培訓。

同是國家一級企業培訓師的香港專業培訓人員總會會長吳光新表示，以一個企業培訓師為例，香港企業培訓師到內地授課一天最低便有三千至五千元，但內地企業培訓師則只有五千、二千元。

另一名獲得國家職業資格一級中式麵點師的郭宏興說，雖然自己很怕考試，但從事飲食業近三十年，在資歷認可上已達一定水平，很希望在行內可獲得認同，所以當知道可以報考國家職業資格試時，便毫不猶豫報讀了有關課程。他說：「現在不只可以代表業界發聲，更可在世界各地執業，工資亦較以往高了一大截。」郭宏興興奮地說。

工聯會成立旅遊聯合會

【本報訊】香港素有旅遊都市美譽，但近年鬧出一連串「割客」等負面新聞後，令香港的旅遊業聲譽大受影響。有見及此，工聯會組織旅遊、酒店、飲食及零售與旅遊有關的工會和商界成立一個旅遊聯業委員會，為業界提供一個有效的溝通平臺，並就政府的旅遊事務相關政策和措施積極提出建議，以提升本港旅遊業的優勢。